
Gemeinde Bröthen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Bröthen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Bröthen am Mittwoch, den 14.06.2023; 
Dorfgemeinschaftshaus in 21514 Bröthen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:34 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Burmester, Walter  

Bürgermeister 
Obst, Christian  
  

Gemeindevertreterin 
Gast, Annika  
Jenkel, Birgit  
Lemke, Bettina  
Meyer, Gabriele  

Gemeindevertreter 

Bürger, Florian 
Ressel, Dennis  
Schneider, Thorsten  
Klangwart, Gordon  

Verwaltung 
Volkening, Tanja  

Schriftführerin 
Schulz, Bianca  
 
 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
 

 

3)  Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörigkeit zur Ge-
meindevertretung und Sitzungsübergabe 

 
 

 

4)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
 

 

5)  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
 
 

 

6)  Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
 
 

 

7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
 
 

 

8)  Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

9)  Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

10)  Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

11)  Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
 
 

 

12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahlgesetz 
 
 

 

12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
 

 

12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
 

 

13)  Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
 
 

 

13.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 



13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 

 

14.1)  Finanzausschuss 
 
 

 

14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 

 

14.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 

 

15)  Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
 
 

 

16)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

17)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

18)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

19)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

20)  Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Burmester eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist.  
 
 
 
 
   
 
 

  
2) Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
  

Herr Burmester verabschiedet Gudrun Voß, Ralf Böttcher und Hans-Jürgen 
Pehmöller als ausgeschiedene Gemeindevertreter bzw. -vertreterin und bedankt 
sich für die gemeinsame Zeit.  
 
 
 
 
   
 
 

  
3) Feststellung des Mitgliedes mit der längsten ununterbrochenen Zugehörig-

keit zur Gemeindevertretung und Sitzungsübergabe 
  

Frau Gabriele Meyer wird als Mitglied mit der längsten ununterbrochenen Zuge-
hörigkeit zu Gemeindevertretung festgestellt. Die Sitzungsleitung wird an sie 
übergeben.  
 
 
 
 
   
 
 

  
4) Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

In der Gemeinde Bröthen gibt es eine Fraktion. Vorsitzender der WGB ist Herr 
Thorsten Schneider.  
 
 
 
 
   
 



 
  
5) Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister) 
  

Frau Meyer schlägt Herrn Christian Obst für das Amt des Bürgermeisters vor.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Christian Obst zum Bürgermeister der Ge-
meinde Bröthen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
6) Ernennung und Vereidigung des neugewählten Bürgermeisters 
  

Herr Burmester ernennt Herrn Obst zum Bürgermeister der Gemeinde Bröthen 
und Frau Meyer nimmt ihm den Amtseid ab.  
 
 
 
 
   
 
 

  
7) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
  

Herr Obst übernimmt die Sitzungsleitung. Er verpflichtet die weiteren Gemeinde-
vertreter/-vertreterinnen durch Handschlag und führt sie in ihr Amt ein.  
 
 
 
 
   
 
 

  
8) Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Bgm. Obst schlägt Herrn Thorsten Schneider zum 1.stellvertretenden Bürger-
meister vor. Herr Schneider lehnt das Amt ab und schlägt gleichzeitig Herrn Den-
nis Ressel vor.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Dennis Ressel zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Bröthen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   



 
 

  
9) Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Obst ernennt und vereidigt Herrn Ressel zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister der Gemeinde Bröthen.  
 
 
 
 
   
 
 

  
10) Wahl des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Thorsten Schneider wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Ge-
meinde Bröthen vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Thorsten Schneider zum 2. stellvertreten-
den Bürgermeister der Gemeinde Bröthen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
11) Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

Herr Obst ernennt und vereidigt Herrn Schneider zum 2. stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Bröthen.  
 
 
 
 
   
 
 

  
12) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreiswahl-

gesetz 
  

 
 
 

  
12.1) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  

Es wird vorgeschlagen, den Wahlprüfungsausschuss weiterhin mit 3 Mitgliedern 
zu besetzen.  
 



Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anzahl der Mitglieder für den Wahlprü-
fungsausschuss auf 3 festzulegen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
12.2) Wahl der Ausschussmitglieder 
  

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden Gabriele Meyer, Annika 
Gast und Birgit Jenkel vorgeschlagen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung wählt Frau Meyer, Frau Gast und Frau Jenkel in den 
Wahlprüfungsausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
13) Wahl der Ausschussmitglieder für die ständigen Ausschüsse 
  

 
 
 
   
 
 

  
13.1) Finanzausschuss 
  

Als Mitglieder für den Finanzausschuss werden Florian Bürger, Gabriele Meyer 
und Bettina Lemke vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Florian Bürger, Gabriele Meyer und Betti-
na Lemke in den Finanzausschuss.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
13.2) Bau- und Wegeausschuss 
  

Als Mitglieder für den Bau- und Wegeausschuss werden Dennis Ressel, Annika 



Gast und Gordon Klangwart vorgeschlagen.  
 
Beschluss  
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Dennis Ressel, Annika Gast und Gordon 
Klangwart in den Bau- und Wegeausschuss.   
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
13.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Als Mitglieder für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Gab-
riele Meyer, Thorsten Schneider und Birgit Jenkel vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Gabriele Meyer, Thorsten Schneider und 
Birgit Jenkel in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
14) Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

 
 
 
   
 
 

  
14.1) Finanzausschuss 
  

Für den Finanzausschuss wird Florian Bürger als Vorsitzender und Gabriele 
Meyer als stellvertretende Vorsitzende vorgeschlagen.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Florian Bürger zum Vorsitzenden und 
Gabriele Meyer zur stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
14.2) Bau- und Wegeausschuss 



  
Für den Bau- und Wegeausschuss wird Dennis Ressel als Vorsitzender und Gor-
don Klangwart als stellvertretender Vorsitzender vorgeschlagen. 
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Dennis Ressel zum Vorsitzenden und 
Gordon Klangwart zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeaus-
schusses. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
14.3) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden Thorsten Schneider 
als Vorsitzender und Gabriele Meyer als stellvertretende Vorsitzende vorgeschla-
gen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Thorsten Schneider als Vorsitzenden und 
Gabriele Meyer als stellvertretende Vorsitzende des Bau- und Wegeausschus-
ses.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
   
 
 

  
15) Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Für die Wahl eines Stellvertreters für den Bürgermeister im Amtsausschuss wird 
Dennis Ressel vorgeschlagen.  
 
Beschluss   
Die Gemeindevertretung Bröthen wählt Dennis Ressel zum Vertreter des Bür-
germeisters im Amtsausschuss. 
 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 1  
 
   
 
 

  
16) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Bgm. Obst beantragt, den Punkt „Finanzangelegenheiten“ in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beraten und zu beschließen.  
 



Beschluss   
Die Gemeindevertretung beschließt, den Punkt „Finanzangelegenheiten“ in nicht-
öffentlicher Sitzung zu beraten und zu beschließen.  
 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
17) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Bgm. Obst gibt bekannt, dass in der letzten Sitzung ein Beschluss über die An-
passung des Arbeitsvertrages des Gemeindearbeiters gefasst wurde. Grund war 
die Anhebung des Mindestlohnes.   
 
 
 
 
   
 
 

  
18) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es ergeben sich keine Einwände gegen die Niederschrift vom 07.12.2022. 
 
 
 
 
 
   
 
 

  
19) Einwohnerfragestunde 
  

- Ralf Böttcher gratuliert der neuen Gemeindevertretung. Er lädt die Mit-
glieder der Gemeindevertretung am 05.07.2023 um 19.30 Uhr zu einem 

Sitzungsabend der Freiwilligen Feuerwehr Bröthen ein. Thema wird die 
Zukunftsplanung der Feuerwehr Bröthen sein. 

 
- Gudrun Voß erfragt den Stand der Grundstücksverkäufe im neuen Bau-

gebiet. 

Es fanden zwei Grundstücksverkäufe statt und eine Reservierung wur-
de vermerkt. 

 
- Frau Voß erfragt ebenfalls den Stand hinsichtlich der Abwasserlei-

tung/Abwasserqualität Richtung Büchen. 

 



Bgm. Obst berichtet von einem Treffen mit Herrn Obermeyer (Firma 
UniTechnics) in der kommenden Woche. Es wird geprüft, ob der einge-
baute Luftkompressor (Pumpwerk Alte Dorfstraße) ausreicht. Es wird 

eine 14 tägige Messreihe aufgenommen, jeweils eine Woche ohne bzw. 
mit extra Luftzufuhr. 

Alle Kanaldeckel im Ortsgebiet sind geschlossen aufgeführt. Dies ent-
spricht nicht den Vorgaben des technischen Regelwerks. Einige Kanal-
deckel müssen umgerüstet werden, damit die Belüftung im Normalbe-

trieb sichergestellt wird. 
Der erste Schacht in der Büchener Straße muss voraussichtlich vor-

beugend saniert werden, um nachfolgende Schäden zu vermeiden. 
 

- GV Schneider favorisiert die Bildung einer Arbeitsgruppe für Jugend, 

Kultur und Soziales. Nähere Aufgabenschwerpunkte könnten in einer 
Sitzung der Gemeindevertretung besprochen werden. Es wird gebeten 

dieses Thema mit auf die Tagesordnung der nächsten Sitzung zu neh-
men.  

   
 
 
 
 
   
 
 

  
20) Beschluss über die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl 
  

Für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 haben die Gemeinden 
bis zum 01.08.2023 Vorschlagslisten für die Schöffen aufzustellen. Die Vor-
schlagslisten sind von der Gemeindevertretung zu beschließen und bis zum 
15.08.2023 öffentlich auszulegen. Nach Abschluss der Auslegungsfrist kann in-
nerhalb einer Woche Einspruch erhoben werden. Die Vorschlagsliste und die 
Einsprüche sind dem zuständigen Amtsgericht zuzusenden. 
Laut Schreiben des Amtsgerichtes muss die Gemeinde Bröthen mindestens ei-
ne/einen Schöffin/Schöffen vorschlagen. 
Durch die Verwaltung wurde durch die Presse zur Bewerbung für das Schöffen-
amt öffentlich aufgerufen. Eingegangene Bewerbungen wurden geprüft und in die 
anliegende Vorschlagsliste aufgenommen. (Die Prüfung ergab, dass keine Aus-
schlussgründe vorlagen.) 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Bröthen beschließt die vorgelegte Vorschlagsliste zur 
Schöffenwahl.  
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 



  
 
 
 
 

 ........................................................   ........................................................ 
 Christian Obst Bianca Schulz 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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